OSCILACOES E ONDAS
PROVA P1- 30/10/2014

Atencéo:
Todas as respostas devem ser justificadas, com calculos intermediarios ou argumentos.

Cada questao vale 2,5.

Use g=10 m/s? e In2=0,7 quando necessario.
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OSCILACOES E ONDAS

1. A velocidade de um corpo oscilando periodicamente

¢ representada no grafico ao lado. Identifique para que \ / \

pontos (A, B, C ou D): \ / \

a) a forga resultante atuando sobre o corpo é maxima,

b) a energia potencial ¢ maxima,

€) o corpo passa pela posicao de equilibrio,

velocidade

Justifigue suas respostas.

tempo

2. O movimento de um péndulo que oscila ligado a um fio longo de massa desprezivel é descrito pela
equagao:

(t) = 92102 sin(5t + )

com 0 dado em radianos e t em segundos.

a) Qual ¢ o perfodo de oscilagao(T) e qual o comprimento do fio?

b) Obtenha a fungao v(t) que representa a velocidade tangencial do péndulo em fung¢iao do tempo e
represente-a graficamente.

¢) Qual é o valor maximo da energia potencial gravitacional?

3. Um corpo ligado a uma mola oscila com periodo de 7 s. Apds 10 oscilagbes, a amplitude da oscilagao

¢ reduzida a metade do valor inicial.

a) Qual é o fator de amortecimento?

b) Escreva a equagao que representa x(t), supondo que no instante t=0, o corpo ¢ afastado de 4 cm da
posicao de equilibrio e abandonado a partir do repouso.

¢) Qual a frequiéncia natural de oscilagao?

4. Um bloco de massa igual a 500 kg esta

apoiado em uma mola e durante ensaios de 4
vibragao, um motor aplica uma forga periddica \ ) \
sobre o bloco, cuja frequéncia pode ser variada. \ / \
Observa-se que, quando a forga periddica F(t) 2 \ \
exercida pelo motor é dada pelo grafico ao lado, . \ / \
ocorre ressonancia e a amplitude de vibragao z 0 \ / \
atinge o valor igual a 50 cm. ™
a) Identifique uma grandeza fisica, cujo 2 \ / \
comportamento em funcao da frequéncia do \\ / \\
motor possa ser observado facilmente para 4
identificar a ressonancia. Represente

graficamente o seu comportamento. 0 5 4 6 8 10 12 14
b) Qual ¢ o fator de amortecimento?
c) Escreva a equacio que descreve o
movimento do bloco em func¢io da
velocidade angular do motor.

Prova P1- IGc



GABARITO

-

Questont.

a) A ,fw‘co. resullomte ¢ mmakima mos rdos
oo péxaa d.or\aa.gab ow compress do.
mola..  Nesses nos bda a wr"jm.
estel ma {wm. de  wmerfio.  potemsiol elos
tica -

Elmuz K+

glmo,ndp We mdma 5 K=D e isso veorre
poro- oS Jrotdoos v gue =D
Yoe AeC .

1‘9 como taﬁ vishh me idom o, U € makimac
mes Eonbos Ae C,

o) '\lo. osf,c';oh de eqw;ufbflb o. enemgla n
el 1Je,l.c{sbicc,m & .,jw a aro‘.'{? Fu{e’ -
Convo

Em-: U K
guomds U0 = B, =K ¢ K bmo

maxi o Volkor rosgé\re,l,.

1
K may = J.mrw;w‘_

5 S| mn_sI:ovvl:b.s BeD.




QuestonZ

A partir do. %u.a.c’am de movimenbo:
-1
qx lD nd o W"'\lhtAdQ

o-_'.
n=5s ,freq, omﬁw{our
lf: W= ;fas
&) T:ﬂ =) T= J_LIT = T=4,2’5S
w 5
Yore. Jequenas oscilogoes d_,i =-46
* at? L

.9:5: -/_’B ) 4?,3 0,4("\.
7

D Velouwdade tamganaa.l. vz Lde
b
vi= Ja g, s (nt+q)

rr= [o4.5.9.16') eos[ 50 +7)

Jr= 0,18 ms(Sb'fﬁ) > un m/a

c) o tmergia wecdmwea ¢ E= K+l

Kmax. Umox = 0,18 m/a

Z
Vnow

=1m
Jd



K:mz 0, 016 m,
Quado K € mivimo U=D =

QMN\(’” K=0 Emn.c: umax.-:J umu=0101(’m

Qusbﬁbs

Comv o movimento ¢ osclatoro Podumos su-?or'
que © amortedsmonto € {*Mo ¢ o deslocaments

’

do Oor]wethb 1’0"3

Yy
x (V)= Aet OOS(UJ‘I:-A-\-@ W= \’w: -‘_)",l

-
T= s wrdh = w= 09%s

s

a) {ara b= 1T OoT=zh 4 - Q=)
o
-7(40'(
X =
a(:b): AGJI 5 b=k Ga, =
o

) -S¥YT
=8

i
o



Itz ~38T = - Amd=- 58T
o

0¥=-5%(3s) o

Y= O,Dl;s-l

b) L-0 xlO):l“/w\ v=0

Podemos  consideror que P:0 A:004m

~00l¢

x(b)= 0,04 ¢ m(&_k’l;) 2 X vmm
*f

2

2 2
w:w«l
4

LU: = (Q,FJ - (olo:b)zl-g; w=0,%498 ;, Q’U"b
3

4

Ques’c&'.o 4.

Do 5(‘0’4\00 Fo= R coswt  w= 27 ! F, = 4N

w=w, = w,:,‘);i' ®
Ao

Ao

| -
ol w= Oléss
0

A (W°)=. 05m = m\;umdg Mo. ressonnug .

'm=500kj



G.> (R ressonanua Tode ser determinade. {LM;L-
monte  observamdo-se o wevnporbaments da
a.mPIJiAd.c. b vovriar o fao(uanm do mobor
o wmpmae ¢ mdeima do w do
mobor ¢! vquaL (0w aprorimadamente ugwd.) a
flbw MJW nebural do sielima .

nssontraa = WaW, ¢ Alws) e mdximo.

b) A (wo)= F- 4 = A (Wo)s ]'::
m le R Ik m¥w,
Y= Fa » U= 4 Ao =7 h/; U.D,’lﬁsﬁl
mw A %00.05 AV

]

c,) x (0= AW ws(wh+ \(’lw))



com AlW) e (P (w) dades por:

A(u)): _4, i ot

o
500 \[ (0,43%- w*)2%+ (0,025)%4

0063% -

o )= o.rdiam[ - 0026w ]



